
牛顿第一定律 二力平衡
1、 选择题

1. （2016镇江）如图所示，四旋翼无人机下方用细线悬挂一个重物，不考虑空气阻力，则无人机在空中                                                           （　　）
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A．悬停时，重物受到的重力与它对细线的拉力是一对平衡力
B．加速上升时，细线对重物的拉力大于重物所受的重力
C．匀速下降时，重物所受的重力大于细线对重物的拉力
D．水平匀速飞行时，悬挂重物的细线会偏离竖直方向
【答案】B
2. （2016扬州）行驶的车辆突然刹车时如图所示，人向前倾的原因是（　　）
[image: image2.png]



A．车辆对人施加一个向前的力    B．车辆具有惯性
C．人受到向前推的力           D．人具有惯性
【答案】D
3. （2016扬州）小华静止站在水平地面上，下列说法中正确的是（　　）
A．他对地面的压力和他所受到的重力二力平衡
B．他对地面的压力和地面对他的支持力二力平衡
C．他受到的重力和地面对他的支持力是相互作用的力
D．他对地面的压力和地面对他的支持力是相互作用的力
【答案】D
4. （2016玉林）为防止因惯性可能造成的伤害，许多汽车上都配置安全带，但火车上却没有配置。主要原因是                                                     （   ）

A．人在火车上惯性消失了           B．火车的速度比汽车的速度大

C．火车极少急刹和突然加速         D．人在火车上所受重力比在汽车上所受重力大
   【答案】C
5. （2016雅安）如图所示, 木块竖立在小车上, 随小车一起以相同的速度向右做匀速直线运动, 不考虑空气阻力, 下列分析正确的是                                  （   ）
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A. 小车的运动速度增大, 则它的惯性和动能也随之增大

B. 小车受到阻力突然停止运动时, 那么木块将向左倾倒

C. 小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力

D. 木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对平衡力

【答案】C
6. （2016邵阳）下列有关运动和力的说法中，正确的是                     （　　）

A．力是维持物体运动的原因
B．力只能改变物体运动的快慢，不能改变物体运动的方向
C．一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态
D．重力的方向总是竖直向上的
  【答案】C
7. （2016厦门）动车从启动到离站的过程中，其惯性                         （   ）
A.先不变后变大    B.保持不变     C.先变大后不变     D.逐渐变大

【答案】B
8. （2016厦门）如图所示，嫦娥三号着陆器向下喷气获得反推力，以较小速度向月面匀速降落。着陆器匀速降落时，重力与反推力                                     （  ）
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A.施力物体相同     B.是相互作用力

C.是一对平衡力     D.其合力向下

【答案】C

9. （多选）（2016河南）如图所示，在测量摩擦力的实验中，用弹簧测力计拉一木块沿水平方向做匀速直线运动，下列选项中属于平衡力的是                         （     ）
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A、木块受到的重力与木块受的支持力
B、地面受的摩擦力与木块受的摩擦力
C、木块受的拉力与木块受的摩擦力
D、木块受的重力与木块对地面的压力
【答案】AC
10. (2016龙东)下列不属于惯性现象的是                                 （     ）
[image: image6.jpg]


 [image: image7.jpg]


 [image: image8.jpg]


   [image: image9.jpg]



[image: image1.png]o




【答案】D
11. （2016南宁）如图所示，关于正在运行中的自动扶梯和站在扶梯上的乘客，下列说法正确的是                                                               （   ）
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A． 乘客到达终点时，不能立刻停下来，是因为乘客具有惯性
B． 以自动扶梯为参照物，乘客是运动的
C． 乘客对扶梯的压力和扶梯对乘客的支持力是一对平衡力
D． 乘客受到的重力和扶梯对乘客的支持力是一对相互作用力   
【答案】A      

12. (2016东营)理想实验法是在观察实验的基础上，忽略次要因素，进行合理的推想，得出结论，达到认识事物本质的目的。它既要以实验事实为基础，但又不能直接由实验得到结论。以下物理规律，应用这一物理学方法得出的是                              （   ）
  A.牛顿第一定律    B．焦耳定律    C．光的反射定律    D．欧姆定律

【答案】A

13. （2016福州）第一个通过理想实验发现“力不是维持物体运动的原因”的科学家是（　　）

A．伽利略
B．亚里士多德
C．牛顿  
D．帕斯卡
答案：A
14. （2016滨州）小明学习惯性的知识之后，在探究跳远成绩是否与地球自转有关的研究中，他查了相关资料，发现地球由西向东自转，赤道附近的速度约为460 m/s，滨州市城区地面的自转速度约为370 m/s。关于跳远成绩与地球自转关系的分析中正确的是   （    ）
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A．因为人有惯性，地球没有惯性，所以向东跳成绩更好
B．因为人的惯性小，地球的惯性大，所以向西跳成绩更好
C．因为跳起后，地球会向东自转一段距离，所以向西跳更有利有提高成绩
D．因为人和地球都有惯性，且自转速度相同，无论向哪跳对成绩都没有影响
答案：D

15. （2016自贡）如图，在光滑的水平面上叠放着甲、乙两个木块，甲木块用一根细绳拴在左边固定的竖直板上，现在用力把木块从右端匀速地抽出来，所用的力F=15 N，则甲、乙两个木块所受到的摩擦力是                                                （      ）
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A．甲为零，乙受到向右的15 N的力   

B．甲乙都受到向右15 N的力
C．甲乙都受到向左15 N的力  　　　 

D．甲、乙均受力15 N，甲受向右的力，乙受向左的力
答案：D
16．（2016安徽）如图，一物体放在粗糙的水平地面上，在斜向上的拉力F的作用下向右做匀速直线运动。以下说法正确的是                                         （    ）
A．在水平方向上.物体受到地面的摩擦力和拉力F沿水平方向的分力
B．在水平方向物体受到的拉力F与地面的摩擦力是一对平衡力
C．在竖直方向上，物体只受到地面的支持力和拉力F沿竖直方向的分力
D．在竖直方向上，物体受到的重力与地面的支持力是一对平衡力
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答案：A
17．（2016安徽）下列说法错误的是                                         （    ）
  A．标枪投掷出去后能继续飞行是标枪具有惯性的缘故
  B．短跑运动员到达终点时不能立刻停下来是自身惯性的表现
  C．跳远时助跑可以增大运动员的惯性，从而提高成绩
  D．质量越大的物体惯性越大
答案：C

18. （2016内江）贴在竖直墙面上的塑料吸盘挂钩（塑料吸盘挂钩重力不计），当挂上适当的重物后，也不会脱落的原因是                                             （    ）
A.大气压力大于重力
B.大气压力与重力平衡
C.塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力等于所挂重物的重力
D.塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力大于所挂重物的重力
答案：C

19. （2016泰安）乘坐汽车旅行有许多物理知识，下列说法正确的是             （    ）
A．汽车行驶时，打开车窗，窗帘总是往外飘是因为窗外空气流速大，压强大
B．汽油机在“做功冲程”中将机械能转化为内能
C．乘客系好安全带是为了防止惯性带来危害
D．汽车的观后镜利用了光的折射
答案：C
20. （2016泰安）如图所示，木块a放在粗糙水平桌面上，木块b放在木块a上面，在水平拉力F作用下一起向右做匀速直线运动，空气阻力不计，下列判断正确的是     （    ）
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A．拉力F和a受到的摩擦力大小不相等 

B．b在水平方向上不受力 

C．a受到的重力和地面对a的支持力是一对平衡力 

D．b在水平方向上受到向左的摩擦力
答案：B
21．（2016淮安）如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是                      （　　）
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A.地球         B.月球        C.太阳        D.“天宫一号”
答案：D
22．（2016淮安）如图所示，木块在水平拉力F作用下，在水平桌面上向右做匀速直线运动，下列与拉力F相平衡的力是                                              （    ）
[image: image16.png]8 MENFAREBETEATORELSETARIAEESERRES-FHRE) r

mmnn 5
AAREEORS BB A ESE -ﬁ—

C B AR ISy D. KA E 19 51 -





A. ．木块受到的重力                B．木块对桌面的压力
C．桌面对木块的摩擦力            D．桌面对木块的支持力
答案：C

23．（2016临沂）下列实例中，属于防止惯性的不利影响的是                 （    ）
A．跳远运动员起跳前助跑                B．拍打衣服时，灰尘脱离衣服
C．驾驶员驾车时，必须系安全带          D．锤头松了，把锤柄在水泥地上撞击几下
答案：C
24．（2016临沂）第31届夏季奥运会将于2016年8月5日在里约热内卢开幕。有关奥运会中涉及到的物理知识，下列分析正确的是                                   （    ）
A．篮球撞击篮板时，只有篮板发生了形变
B．杠铃被举重运动员举在空中静止时，受力平衡
C．体操运动员上双杠前手上抹“镁粉”是为了减小摩擦
D．奥运会场馆照明使用的大量LED灯是串联的
答案：B

25．（2016台州）如图所示，小球沿弧形斜槽从A点运动到水平轨道的B点时，如果小球受到的外力突然全部消失，那么小球的运动状态将是                         （　　）
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A．匀速直线运动
   B．立即停止运动
 C．速度越来越快
D．速度越来越慢
答案：A
26．（2016菏泽）汽车里的乘客突然前倾，由此可以判断这辆汽车的运动状态可能是（　　）
A．静止

B．匀速行驶

C．突然刹车

D．突然开动
答案：C
27．（2016菏泽）一辆汽车停在水平路面上，下列答案中，属于一对平衡力的是   （　　）
A．汽车的重力和路面对汽车的阻力

B．路面对汽车的支持力和汽车对路面的压力
C．汽车的重力和汽车对路面的压力

D．汽车的重力和路面对汽车的支持力
答案：D

28．（2016益阳）如图所示，把小车放在水平桌面上，向挂在小车两边的托盘里加相同的砝码，下列说法正确的                                                    （     ）
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A．小车对桌面的压力与桌面对小车的支持力是一对平衡力
B．小车受到的重力和桌面对小车的支持力是一对平衡力   

C．小车受到的重力和小车对桌面的压力是一对平衡力     

D．细绳拉小车的力和细绳拉托盘的力是一对平衡力
答案：B
29．（2016连云港）一个文具袋静止在水平桌面上，下列说法正确的是                      （      ）
A．文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力
B．桌子受到的重力和文具袋对桌子的压力是一对相互作用力
C．文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力是一对平衡力
D．桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是一对平衡
答案：C
30.（2016张掖）如图所示，用力F=30 N，按住一重G=10 N的木块，当木块沿竖直方向匀速下滑时，木块受到的摩擦力的大小是                                     （　　）
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A．10 N        
B．20 N
           C．30 N
           D．40 N

答案：A
31．（2016天津）下列几组生活现象与其所蕴含的物理知识，对应完全正确的是（     ）
A．                                    B. 

	现象
	知识

	用力捏车闸可使自行车停下
	减小摩擦

	鞋底上刻有凹凸不平的花纹
	


	现象
	知识

	橡皮筋受拉力发生了形变
	力的作用是相互的

	人穿旱冰鞋推墙时会后退
	


C．                                        D．
	现象
	知识

	拍打窗帘能清除表面浮灰
	利用惯性

	助跑能使运动员跳得更远
	


	现象
	  知识

	利用铅垂线判断墙壁是否竖直
	重力方向竖直向下


答案：C
32．（2016天津）直升飞机沿竖直方向匀速升空时，在竖直方向受到升力F、重力G和阻力f，下面关于这三个力的关系式正确的是　　　　　　　　　　　　             （     ）
A．F>G+f                                      B．F<G−f
C．F=G+f                                      D．F=G−f
答案：C
33．（2016苏州）下列交通提示用语与惯性无关的是　　　　　　　　　（　　）
A．车辆转弯，请拉好扶手




B．雨天路滑，请减速慢行
C．保持车距







D．靠右行驶
答案：D
34．（2016苏州）如图所示，木块置于小车上，在水平拉力F作用下，小车和木块一起以速度v沿水平地面向右做匀速直线运动（不计空气阻力）。以下三组力属于平衡力的是（    ）
①地面对小车的支持力与木块对小车的压力
②小车对木块的摩擦力与木块受到的水平拉力
③地面对小车的摩擦力与木块对小车的摩擦力
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A．仅①



B． ②①



C．仅②



D．①②③
答案：B
35.（2016泉州）小鹏手握橡皮擦，突然放手后，橡皮擦将         （　　）
A．匀速下落           B．保持静止
C．向各个方向运动      D．加速下落
【答案】D
36. （2016泉州）汽车装有安全气囊，在下落哪种情况出现时，可以减轻对人身造成的伤害                                         （　　）
A．汽车速度太快         B．汽车急转弯
C．汽车突然启动         D．汽车前端发生强烈撞击
【答案】D
37.（2016泉州）天平静止在水平桌面上，下列选项中，属于一对平衡力的是
A．天平受到的重力和天平对桌面的压力
B．天平受到的重力和桌面对天平的支持力
C．天平对桌面的压力和桌面对天平的支持力
D．天平对桌面的压力和天平对地球的吸引力
  【答案】B
38. （2016黔东南）在下列事例中，受平衡力作用的物体是                   （　　）
A．正在圆形轨道上运动的过山车

B．腾空而起加速上升的火箭
C．减速进站的火车




D．正在匀速上升的电梯
  【答案】D
39. (2016吉林)欧洲杯足球赛正火热进行中，赛场上出现的以下现象不能用惯性来解释的是 

                                                                          (  )
A．快速奔跑的裁判员不能立即停下来      B．射中球门框的足球被反弹回来      

C．足球被踢出去仍继续向前运动          D．奔跑的球员被绊后倒向前方
【答案】B

40. （2016安顺）游泳运动员在游泳过程中，下列说法不正确的是（　　）
A．力改变了运动员的运动状态
B．运动员与水之间的作用是相互的
C．使运动员向前运动的力的施力物体是水
D．运动员对水的推力和水对运动员的推力是一对平衡力
【答案】D
41. （2016三明）2016欧洲杯足球赛6月10 日在法国开幕。下列足球比赛的场景，属于惯性现象的是                                                              (   )
A．足球在草地上越滚越慢
B．守门员一脚踢出放在地面上的足球
C．踢出去的足球在空中继续向前飞行
D．运动员用头将迎面飞来的足球顶回去
【答案】C
42. （2016三明）静止放置在水平桌面上的西瓜，如图7所示，下列属于一对平衡力的是（  ）
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A．西瓜的重力与西瓜对桌面的压力
   B．西瓜的重力与西瓜对地球的吸引力
   C．西瓜的重力与桌面对西瓜的支持力
   D．西瓜对桌面的压力与桌面对西瓜的支持力
   【答案】C
43. （2016徐州）排球运动员发球时，把排球竖直向上抛起，在排球上升到最高点时，下列说法中错误的是                            （　　）
A．排球的动能为零    B．排球的重力势能最大
C．排球仍具有惯性    D．排球处于平衡状态
  【答案】D
44. （2016大庆）下列说法正确的是                                        （   ）
A．拿到月球上的物体质量变小



B．声音是电磁波的一种

C．热量一定从内能大的物体传递给内能小的物体



D．物体的运动不需要力来维持

【答案】D
45. (2016湘西州)F1、F2是物体受到的方向相反的两个力，这两个力不是一对平衡力的是                                          （　　）
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【答案】A
46. （2016长春）如图所示，用力击打一摞棋子中的一个，该棋子飞出而上面的棋子落下。以下说法正确的是（　　）
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A．击打前，最上面的棋子所受的重力和支持力是一对平衡力
B．击打出去的棋子能飞得很远是因为受到惯性作用
C．棋子被击打出去是因为力可以改变物体的形状
D．最下面的棋子所受的压力和支持力是相互作用的力
【答案】A
47. （2016揭阳）下列是有关运动和力的描述，其中正确的是                 （   ）
A．汽车司机使用安全带与惯性无关
B．击打排球时手感到疼，说明力的作用是相互的
C．跳伞运动员匀速下落时，以伞为参照物，人是运动的
D．在水平地面上做匀速直线运动的汽车，牵引力大于阻力
【答案】B
48. （2016揭阳）对于静止在水平桌面上的矿泉水瓶，下列说法正确的是          （   ）
A．桌面对瓶子的支持力与瓶子所受的重力是相互作用力
B．瓶子对桌面的压力与桌面对瓶子的支持力是平衡力
C．瓶子正放与倒放时，对桌面的压力是不同的
D．如果瓶子受到的所有力同时消失，它将仍留在原位保持原来的静止状态
【答案】D
49. （2016大连）箱子静止在水平地面上，工人沿水平方向用力推箱子，但没推动，则与推力平衡的力是                                                            （   ）
A、箱子受到的重力     B、箱子对地面的压力  

C、地面对箱子的支持力  D、地面对箱子的摩擦力
【答案】D
2、 填空简答题

1. （2016邵阳）为了安全，现在的轿车上一般都配有安全气囊，安全气囊会在车子发生严重撞击时，自动充气弹出，保护车内的人不会由于　　　　　　撞到车身而受损。

  【答案】惯性
2. (2016龙东)跳水运动是我国在国际比赛中的优势项目。如图所示，跳水运动员站在跳板上静止时，她受到的重力和支持力是一对___________（选填“平衡力”或“相互作用力”），运动员将跳板压弯，说明力可以改变物体的_____________。
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【答案】平衡力  形状
3.（2016陕西）如图所示,静止的小车突然向右运动时，放在小车上的木块会向________倾倒。
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【答案】左
4. （2016重庆）如图所示，在15 N的水平拉力F作用下，木板A 在水平地面匀速向右运动的过程中，物体B相对于地面静止，此时弹簧测力计的示数为3 N，则B所受滑动摩擦力方向水平向       （选填“左”或“右”），A受到地面的摩擦力大小为      N。
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【答案】右  12

5．（2016内江）如图所示，在水平桌面上一本静止的书上竖直放置一块橡皮， 当书突然向右运动时，橡皮将会        ；如果书表面绝对光滑，上述现象中橡皮将会        。（均选填“向右倾倒”“向左倾倒”或“保持静止”）
【答案】向左倾倒  保持静止   
6．（2016遂宁）如图甲所示，粗糙程度相同的水平地面上放一重为5 N，底面积为20 cm2的物体A，用水平拉力F作用于A物体，拉力F的大小与时间t的关系和A物体运动速度v与时间t的关系如图乙所示，物体对水平地面的压强是　  　Pa，由图像可知，物体受到的摩擦力是　 　N，3～6 s内物体受到的合力是　　N，9～12 s物体做　      　运动，它能继续运动的原因是由于　     　。
[image: image27.jpg]T V(m/s)

36 9.1

s





【答案】2.5×103  6  3  匀减速直线  惯性
7. （2016张掖）今年中国男足在陕西举行的世界杯亚洲区预选赛中，2比0击败卡塔尔队，奇迹般地晋级12强。球员争顶后顶出的球在上升过程中受到　　　　　　（选填“平衡力”或“非平衡力”）作用，足球最后会落回地面是因为受　　　　　　的作用。
【答案】非平衡力　　重力
8.. （2016张掖）如图所示，一辆汽车在行驶途中遇突发情况，紧急刹车时，司机身体前倾，车身向前滑行一段距离，在路面上留下轮胎滑过的痕迹，轮胎温度急剧升高。请根据以上情境简要回答下列问题：
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（1）刹车时司机身体前倾的原因。
（2）从能量转化的角度解释轮胎温度升高的原因。
【答案】（1）车行驶时司机随车一起向前运动，急刹车时司机下半身随车停下，司机的上半身由于惯性仍保持向前运动的状态，所以司机会向前倾倒。
（2）紧急刹车时，车轮在地面上摩擦，克服摩擦做功，并将机械能转化为内能，因此轮胎表面温度急剧升高产生冒烟现象是通过做功的方法使内能增加的。
9.（2016安顺）如图甲所示，用20 N的水平拉力拉着质量为5 kg的铝块在水平地面上运动，铝块运动的s﹣t图像如图乙所示，则铝块受到的摩擦力大小为　　　　　　N；若克服摩擦力所做的功全部转化为内能并有44%被铝块吸收，则铝块在10s内的温度升高　　　　　　℃。
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  【答案】20  0.001
10.（2016徐州）小明端着盆泼水时，盆留在手中，水却泼了出去，请你解释这个现象。
　【答案】当泼水时，在手的作用下，盆停止运动，而水由于惯性仍然保持原来的运动状态，继续运动，就会向外泼出去，而盆仍留在手上。
11.（2016锦州）校车安全是我们生活中的重中之重。
(1)把校车涂成黄色，具有醒目提示作用，请你运用学过的物理知识解释我们看到的校车是黄色的原因；

(2)校车严禁超员，请写出两条因超员能给校车带来危害的相关物理知识。

【答案】（1）不透明物体的颜色由它反射的色光决定的，黄色校车能够反射黄色的光。

（2）校车超员时，会使校车的质量变大，校车的惯性变大，给校车带来危害

校车超员时，会使校车的质量变大，校车的动能变大，给校车带来危害

校车超员时，会使校车受到的压力变大，校车受到的压强变大，给校车的轮胎带来危害

12. (2016湘西州)公安交通管理部门要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须系好安全带，请用所学的物理知识说明其科学道理。

【答案】（1）前排司机和乘客原来和车一起向前运动，紧急刹车时，车由运动突然变成静止，而司机和前排乘客由于具有惯性，继续向前运动，容易撞到挡风玻璃发生伤害，使用安全带可以起到保护作用。
13.（2016攀枝花）运动员投掷铁饼，铁饼离开手后能继续向前飞行是因为铁饼具有　　　　　　，最终会落向地面是因为受重力的作用，落到地面时，会将地面砸出一个坑，这说明力能改变物体的　　　　　　。

  【答案】惯性  形状
14.(2016阜新)如图为运动员百米赛跑的情景，以地面为参照物，运动员是      的；运动员冲到终点不能立即停下，是由于人具有      ；运动员的鞋底花纹很深，可以      摩擦。           
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【答案】运动  惯性  增大
15.（2016大连）小明坐在行驶的火车上，看到路边的树木向后运动，他是以___为参照物的。当火车突然减速时，小明会向前倾倒，这是由于小明具有____。
【答案】火车   惯性
三、实验探究题
1.（2016嘉兴）某同学利用如图所示装置研究阻力对物体运动的影响。甲、乙木板上分别铺有毛巾和棉布，丙木板上不铺任何材料，让小车从相同斜面的顶端由静止开始滑下，观察现象。
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试回答下列问题：
（1）科学实验需要控制变量.本实验中，影响小车在水平面上运动距离的因素，除了阻力外，还有     ，  该因素可以采用小车从相同斜面的顶端由静止开始滑下的方法来控制。
（2）实验可得出“阻力越小，运动速度减小得越慢”的结论，支持该结论的证据是     。
【答案】（1）小车在水平面上开始运动时的速度　（2）小车在丙木板上运动的距离最远
2.（2016攀枝花）在探究“阻力对物体运动的影响”的实验中，在水平桌面上铺上粗糙程度不同的物体（如毛巾、棉衣、木板等），让小车自斜面顶端由静止开始滑下，观察同一小车从同一斜面的同一高度滑下后，在不同表面上运动的距离，如图所示。
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（1）结论：平面越光滑，小车运动的距离越远，这说明小车受到的阻力越　　　　　　，速度减小得越　　　　　。
（2）推理：如果运动物体不受力，它将永远做　　　　　　。
  【答案】（1）小  慢  （2）匀速直线运动
3. （2016湖州）牛顿曾说过，如果说我比别从看得更远些，那是因为我站在了巨人的肩膀上。这体现了牛顿谦逊的品质。但前人的研究确实对牛顿产生了启迪，其中的一位巨人就是伽利略，他400多年前的研究思想一直闪耀着理性的光辉。
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伽利略之前观测到，钟摆来回摆动的高度是相同的，如图甲。困此他设想了这样一个实验：在左边一个固定的斜坡上滚下一个球，球又滚上右边不同坡度的斜坡，如果球没有受到摩擦的作用，他认为这个球在右边任何坡度的斜坡上滚到的高度都与起始高度一样，好像这个球“记住”了起始高度。经过进一步思考，伽利略推断，如果右边的斜坡变成平坦，球将会一直匀速滚动下去，如图乙。请回答：
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（1）像科学家那样“进一步思考”：图丙是伽利略想象的每隔相同时间在右边不同坡度的斜坡上球的位置，他认为当斜坡倾角变小时，                           。于是他大胆推测：当斜坡变成平坦时，球的速度不再变小，球将做匀速滚动。

（2）伽利略认为，球匀速滚动是球的“自然运动”状态，“自然运动”是球所具有的属性。在我们今天看来，球的这种属性称为          。

（3）我们学习了“能量”的知识后知道，事实上球“记住”的是能量。因为有摩擦的存在，球将不会到达起始高度，此过程中球的机械能减少，但减少的机械能转化为

          能，而能的总量保持不变。

【答案】（1）小球的速度减小得更慢
（2）惯性
（3）内


















A.紧固锤头  B.不再蹬地滑板车继续前进   C.安全气囊    D.撑杆跳运动员上升过程
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